

徐闻县住房和城乡建设局

徐住建函〔2024〕704号

签发人：林果

徐闻县住房和城乡建设局 2024 年法治

政府建设年度报告

一、强化组织领导

我局高度重视法治政府工作，建立健全法治工作领导小组。由局长担任组长，分管副局长担任副组长，各科室负责人为成员，明确了各自在法治建设工作中的职责和任务，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、相关科室协同抓的工作格局，加大工作检查、指导、监督力度，强化对普法、执法宣传教育工作的组织领导和宣传经费的保障。坚持把普法、执法宣传教育工作作为我局行政执法整体工作中的一个重要组成部分，作为一项经常性工作来抓、来落实，法律法规学习和普法宣传教育工作扎实有序推进。

二、强化法律法规学习

一是重点落实领导干部学法。法律知识是培养法治理念不可缺少的基础和前提，我局注重培养法律知识储备丰富的

领导干部。一方面我局每年度根据实际工作需要制定年度领导干部学法计划表，及时转发有关依法行政建设和普法宣传的文件，积极组织本局干部职工参与法制部门举办的各类法治讲座和培训班，有效增强本局干部职工依法行政能力和有关业务管理能力。另一方面领导干部自觉加强对法律知识的学习，通过自觉学、网上学、培训学、法治实践学等多种形式，不断提高对法治的认识。在自觉学习的过程中，既学习法律、法规的具体规定，又学习相应法律、法规的基本原则，真正领会法律精神；既学习实体法律规范，又学习程序法律规范，确立“程序与实体并重”的正确认识；既学习法理学、逻辑学等基础理论知识，又学习实务中的实际应用知识，推进理论与实践的结合。通过自觉的学习，掌握基本的法律常识、本职工作所需的法律知识。通过学习和培养，领导干部学法用法的认识提高了，法治意识增强了，学法用法由被动变主动。

二是重点推进机关党员法治宣传教育。把宪法法律和党内法规列入党组中心组年度学习计划，主要学习《宪法》《民法典》《党章》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》等，在日常学习中，注重充分发挥学习强国、湛江发布等各种学习教育平台载体的作用，不断创新学习形式，丰富学习内容，增强学习效果，加强学习成果的考核和运用。教育引导广大党员干

部做宪法和党章党规党纪的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者。

三是重点抓好领导干部懂法守法。“法令行则国治，法令弛则国乱。”法治是一个国家发展的重要保障，是治国理政的基本方式，依法治国是我们党领导人民治理国家的基本方略。习近平总书记强调，全面依法治国必须抓住领导干部这个“关键少数”，领导干部要做尊法学法守法用法的模范。利用微信公众号“广东普法”“湛江政法”进行日常在线学法和普法考试，并将学法情况纳入领导干部年度考核述职内容。开展系统领域内法规政策解读专题活动，切实提高领导干部对国家法律法规规章等的精准把握。

四是落实建筑企业和物业管理、燃气企业重点普法。一方面紧紧围绕建筑工地法律需求，结合日常巡查期间，深入辖区工地开展普法活动，发放《建筑工程质量管理条例》《安全生产法》等相关宣传材料，丰富建筑企业管理人员和劳务者的法律知识。充分利用施工工地围栏张贴普法宣传海报，建设工地普法阵地，辐射工地务工人员，引导和帮助农民工学法用法。另一方面深入物业管理企业宣传《湛江市物业管理办法（试行）》等行业政策法规，提高法治宣传教育的针对性和渗透性。

五是落实重点对象和重点时节法治宣传。为提升普法依法治理工作针对性，每年局里开展2次以上的普法专题讲座，

并由业务股室组织向建筑企业、物业公司及其从业者等进行普法。此外，我局结合每年“12·4 国家宪法日”等时间节点有计划地组织开展法治宣传活动，通过派送普法宣传资料，上街宣传、横幅等宣传方式广泛宣传法律法规，引导和帮助广大市民学习相关的法律知识。

三、坚守普法初心 法治住建不负使命

我局开展依法治县工作以来取得了良好效果，干部职工能力和素质明显提高，依法行政的观念得到实践，行业领域服务对象普法工作有序深入开展。法治环境较之前干净，相关诉讼纠纷减少；企业内部法治良好自身经济效益得到提高。

四、存在问题

我局的下放燃气管理事项到基层，乡镇政府在人才、技术、管理方面存在磨合期。

五、下一步工作计划

加大与乡镇政府衔接力度，对人才、技术加大给以支持，进一步健全法治宣传教育机制，深入推进普法依法治理，加强构建法治住建，共同推进法治建设工作。

（此页无正文）

徐闻县住房和城乡建设局

2024年12月10日



报送：中共徐闻县委、徐闻县人民政府

抄送：中共徐闻县委全面依法治县委员会办公室

徐闻县住房和城乡建设局

2024年12月10日印发

